

# 烟台市第九届公益海葬活动举行

## 9年3000多逝者以碧波为家

YMG全媒体记者 刘晓阳  
通讯员 岳福昊 杨晓琴 摄影报道

闻涛而眠，枕浪而息，鲜花相伴，海风送拂……

5月31日上午，由烟台市文明办、烟台市民政局主办，芝罘区民政局、芝罘区殡仪馆承办，烟台海事局、市生态环境局、市海洋发展和渔业局、市海洋与渔业监督监察支队、新朝飞翔客运有限公司协办的烟台市第九届公益海葬，在烟台东部海域海滩举行。参加海葬的部分逝者家属搭乘游船，恭送逝者灵骨投怀碧海，回归自然。

### 庄严仪式为逝者送行

早上5点钟，芝罘区殡仪馆工作人员已经到达海葬公祭仪式现场。逝者的骨灰已用降解罐全部包装好，等待亲属凭海葬证进行领取。“降解罐半个小时沉入海底，然后分解掉，海葬骨灰经过无害化处理后撒入大海。”芝罘区殡仪馆工作人员说。

很快，逝者亲人陆续赶到了现场，用海葬证换取降解罐。工作人员为亲属们递上一束束黄白菊花。家属佩戴蓝丝带有序入场，向时空邮箱投放寄往天堂的家书，以表哀思。现场气氛庄重而又不失温情。

“长亭外、古道边，芳草碧连天……”海葬仪式上，移风易俗志愿者团队丰信子合唱团为逝者合



唱《送别》。诗朗诵《深蓝归梦》向逝者表示了深深的敬意。烟台市文明办、烟台市民政局、芝罘区民政局、芝罘区殡仪馆向本次骨灰归海的先灵敬献花篮。

“今年仪式新增时空邮箱投递家书、合唱团为逝者合唱、家属代表发言等特色环节。”芝罘区殡仪馆副主任耿贤志介绍说，他们用先进环保的材料和最人性化、最周到、细腻的服务，让生者在庄严祥和的氛围中送别亲人，力求让仪式更加有温度，让家属可以更好地缅怀逝者。

芝罘区李先生一家八口当天一起参加了海葬活动。李先生告

诉记者，岳父岳母生前就有海葬的愿望。作为子女，他们希望传承老人的精神，节地环保，造福子孙。去年，老人去世后，他们在芝罘区殡仪馆办丧事时了解到海葬并进行了登记。“看到烟台的海葬活动这么隆重温情，我们都特别欣慰。”李先生说。

### 家属送别亲人魂归大海

没有爆竹、烟雾，没有纸屑、香烛，数十只海鸥盘旋在轮船周围，随船向大海深处飞去，驶到指定纬度。

“逝者驾鹤，与海同在，海在魂在，千秋万代……”船舱内，工

作人员低沉地宣读祭文。据介绍，除了降解罐和鲜花，其他包装不可以投入大海。家属们纷纷将鲜花花束拿出来，将鲜花头插到降解罐的小孔里。礼仪人员为每一位家属发放一盏电子烛灯。数盏烛灯点亮长明灯，为逝去的亲人点亮生命之光。

伴随着音乐，逝者家属将鲜花撒向大海，再提起长绳顶端，缓缓放下可降解骨灰罐。骨灰罐漫满海水，下沉海底。鲜花相伴，海风送拂，在家属的送别下，逝者以碧波为家，魂归大海。看着亲人的骨灰渐渐远去，不少家属泪洒现场。返程启航时，众人集体向大海三鞠躬。

将骨灰罐放入大海后，逝者家属高明仍伫立在船头，不舍地凝望着湛蓝的海水。“母亲徐美香去年年底去世，按她老人家的意愿海葬。8年前父亲去世时，参加了烟台首批海葬。千条江河归大海，无论今后身处何地，有江、有河、有海的地方，就可以跟父母亲说说话，感觉他们离我更近了。”高明眼含热泪。

### 9年海葬节地9000余平方米

“自2015年起，我市共海葬逝者骨灰3025具，按每人节地3平方米计算，已节约土地9000余平方米。”烟台市民政局有关负责人表示，海葬既是重大殡葬改革，也是人类思想的飞跃；既有利于

节约土地、发展经济，又有利于移风易俗、加快精神文明建设。选择海葬是生命最终的高尚选择，逝者将永远记录在烟台海葬的历史史册。烟台依海而建、因海而兴，为更好地把殡葬改革推向深入，烟台市民政局秉承树品牌、强服务、重体验的服务理念，自2015年起，经过多年实践，逐渐树立了烟台的公益海葬品牌。

自2021年起，市级财政给予逝者家属1000元奖励，并在莱山区回龙山功德园的海葬纪念园组织海葬公祭活动。海葬被越来越多的群众认可和接受。如今，越来越多的市民理解支持海葬事业，成为殡葬改革发展建设的参与者、建设者、践行者。参与海葬的人群有离退休干部、新闻工作者、教师、工人、农民等，覆盖到各区市，海葬骨灰数量呈现逐年增加趋势，今年更是达到了历史最高峰——海葬628位逝者。

据了解，我市公益性海葬活动常态化举行，芝罘区殡仪馆持续接受逝者家属报名。

报名地址：芝罘区机场路110号芝罘区殡仪馆收费处，报名电话：0535-6012222。

只要是逝者的配偶、子女或法定有权处置和经授权处置逝者骨灰的人员并在逝者的亲属意见一致情况下，可以随时报名参加海葬活动，随后将根据报名情况适时组织开展海葬活动。

# 200名学生有15名脊柱侧弯

## 发病特别隐匿，不容易被发现



本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 栾秀玲 陈彦霖 摄影报道)5月29日—31日，烟台山医院联合烟台市疾病预防控制中心、莱山区卫健委、莱山区教体局，开展“四送四进四提升，健康知识进校园”健康促进公益行动。5月30日上午，烟台山医院脊柱外科和足踝外科的专家们走进莱山区第一初级中学，为初一级部200余名学生进行了筛查。

“我们筛查出15名学生有不同程度的脊柱侧弯问题。”烟台山医院脊柱外科副主任医师王静杰告诉记者，这是今年开展的第二次进校

义诊活动，脊柱侧弯发病率接近10%。

王静杰分析说，这与学生们长期的坐姿不良、站姿不良有密切的关系。比如长期肌肉受力不平衡、脊柱两侧强度不均、躯干习惯性偏斜，久而久之会造成脊柱骨骼弯曲。

“筛查出的脊柱侧弯大部分是高低肩、弯腰时发现异常突起，还有的后背不平。”王静杰说，从学生们脊柱侧弯的程度来看属于早期，外观改变不明显，非常容易被家长和学生忽略。但是，必须注意的是，学生们处在生长发育的高峰，脊

柱侧弯的弯度也会随之快速发展。所以这个窗口期是扼杀畸形、消灭畸形的最佳时机。他建议，家长关注孩子脊柱侧弯的发展，如果有继续严重的情况，必须立即到正规医院的脊柱科进行进一步检查和确诊。

脊柱侧弯发病特别隐匿，不容易被家长和孩子发现，发生的年龄段又大多集中在青春期，容易错过早期发现早期治疗的机会。

王静杰从2005年起开始关注青少年脊柱侧弯，“这个病并不像很多家长想的那样，弯就弯吧，反正对生活不会产生影响。

这是非常错误的。”

王静杰告诉记者，一名10岁女孩因没进行规范治疗，短短8个月，脊柱侧弯角度从30多度发展到了70度，影响心肺功能，呼吸困难，不能参加正常的体育活动，只能接受手术治疗。王静杰说，如果家长早带孩子到正规医院就诊，只需佩戴硬性矫形工具就可以矫治了。

怎么自查？王静杰说，观察自然状态下双侧肩膀高度是否一致，孩子脱衣后，家长可观察后背部是否存在一侧高一侧低的情况；观察后背是否有“大包”，尤其弯腰后更明显。

# “三手烟”在室内停留的时间相当长 “二手烟”能躲 “三手烟”难防

也是一种被动的吸烟方式。虽然没有“二手烟”那么刺鼻，但它同样危害身体健康。“三手烟”会附着在接触到的任何物体上，且随着时间的推移而累积，可以深入到地板和墙壁中，很难清除和清洁。吸附在物体表面的“三手烟”还会重新散发到空气中，与氧化剂反应和其他化合物产生二次污染物。

“二手烟能躲”，但“三手烟”

也防。看到有人吸烟，我们能躲开，但是遭受“三手烟”的危害往往不自知的，通过呼吸、皮肤进行吸收，很容易被忽略。“三手烟”在室内停留的时间相当长，烟草熄灭后6小时依然存在，如果室内通风不好、污染程度大，毒性物质会滞留几天甚至数月。儿童特别是婴幼儿更易受到“三手烟”的危害。他们在爬行或玩耍时，很容易接触到地板、地

毯、墙壁、窗帘和家具等表面的有害物质，是三手烟的高危人群。环境中的烟草烟雾残留物，包含铅和砷等有毒物质，对婴幼儿的神经系统、呼吸系统、循环系统等均可造成不小的危害。

怎样避免“三手烟”危害？最根本的方法是戒烟。

除此之外，以下几种方法可以相对减少一些“三手烟”的危害：不要在家里或车里吸

烟；如果有人在家里、车里吸烟，要及时进行通风，清洗甚至更换可能被烟雾污染过的家具、衣服、地毯、沙发罩等，把“三手烟”对人的伤害降到最低；吸烟后避免与孩子亲密接触，接触前要洗手洗脸，条件允许的话最好洗澡、换衣服；尽量选择墙上有“禁止吸烟”标识的餐厅或其他室内场所，降低接触烟草的概率。

本报讯(YMG全媒体记者 张苹 通讯员 王朝霞 曾颖雪)5月31日是第36个世界无烟日，主题是“无烟为成长护航”。市疾控中心专家提醒，“三手烟”的危害不容忽视。

“三手烟”是指吸烟者“吞云吐雾”后残留在衣物、墙壁、地

毯、窗帘、皮革、家具，甚至头发和皮肤等表面的烟草烟残留物。

与“二手烟”一样，“三手烟”